绪论

掌握钢筋砼结构优缺点，钢筋与砼协调工作的原因。
第一章

1.掌握钢筋砼结构对钢筋性能的要求。
2.掌握砼的徐变概念，影响因素，对结构的影响；徐变的分类。

3.掌握钢筋与砼之间粘结应力组成，影响因素。
第二章

理解概念：结构可靠度，极限状态，荷载效应，结构抗力，荷载标准值，材料强度标准值，设计值，结构设计状况，荷载效应的基本组合、短期组合、长期组合。
绪论、一、二章参考练习题：
1.钢筋和砼两种材料能共同作用与哪项有关？

2.对于无明显屈服点的钢筋，确定其强度设计值的依据是什么？
3.钢筋砼结构对钢筋性能的要求是什么？

4.理解关于砼的强度。

5.砼的侧向约束压应力对砼的提高？

6.在砼结构中，要求砼保护层有一定厚度原因是什么？
7.关于徐变对砼结构有什么影响？
8.变形钢筋与砼之间的粘结应力关系？
9.当结构的使用年限与设计使用年限的概念？
10.关于荷载效应A和结构抗力R的理解？
11.根据加工工艺的不同，工程中常用的钢筋分为哪几类？

12.当砼双向受压时，其强度如何变化？当一拉一压时其强度如何变化？
13.在确定纵向受拉钢筋的最小锚固长度时，其主要影响因素是什么？
14.工程结构的功能要求包括哪些方面？
15.目标可靠度指标βt主要与哪些方面有关？
16.解释概念：协定流限、立方体抗压强度、徐变、可靠度、荷载效应、结构抗力。
17、土结构对钢筋性能的要求？
18、徐变的定义及影响因素。
19、砼粘结力的组成。
第三章

1.能够简述适筋受弯构件正截面的受力过程。
2.熟练掌握钢筋砼梁正截面破坏形态的分类，以及相对应的破坏特征。
3.理解单筋矩形截面梁，双筋矩形截面梁，T型截面梁的概念。
4.掌握采用双筋矩形截面的情况。理解使受压区钢筋得到充分利用的条件。

第四章

1.掌握受弯构件斜截面的破坏形态及特征。
2.掌握影响有腹筋梁斜截面抗剪承载力的主要因素，及各因素的影响规律。
3.掌握受弯构件斜截面受剪承载力计算截面的位置的确定方法。
三、四章参考练习题：
1.砼梁的受拉区边缘开始出现裂缝时，砼达到其什么值？
2.钢筋砼梁即将开裂时，受拉钢筋的应力σs与配筋率ρ存在的关系？

3.在受弯构件正截面承载力计算中，受压区应力图形应取为什么？
4.正截面受弯承载力计算中的平截面假定，其主要作用是什么？
5.一般来讲，提高砼梁正截面抗弯承载力的最有效的办法什么？
6.双筋矩形截面受弯构件正截面受弯承载力计算的基本公式，必须满足x＞2a'是为了什么作用？
7.第一类T形截面梁，验算配筋率时，有效截面面积为什么？

8.对梁的三种斜截面破坏形态的理解？
9.为了保证梁斜截面的抗弯承载力，必须使弯起钢筋的弯起点离来充分利用点多少？
10.等效矩形应力图形与实际应力图形等效的条件是什么？
11.梁的剪跨比反映了截面上的何种关系？
12.无腹筋梁的抗剪承载力与剪跨比和砼强度等级的关系？
13.区分受弯构件斜截面破坏形态为斜拉破坏，斜压破坏，剪压破坏的主要因素是什么？
14.钢筋砼T型截面受弯构件，根据受压区高度不同划分为哪类？
16.解释概念：相对受压区高度、界限相对受压区高度、斜压、斜拉、剪压。
17.梁的试验和应力—应变阶段。
18.受弯构件正截面破坏形态。
19.什么情况下使用双筋截面？
20.如何保证受压钢筋强度的利用？
21.受弯构件斜截面受剪破坏形态。
22.影响受弯构件斜截面受剪承载力的主要因素。
23.承载力计算斜截面位置确定。
第五、六章

1.掌握偏心受压构件正截面破坏形态的分类；及其发生的条件，破坏形态。

2.理解根据N-M相关曲线说明大偏压及小偏压时轴向力与弯矩的关系。

3.熟练掌握偏心受压构件在非对称配筋、对称配筋时正截面承载力计算方法与步骤。

4.掌握大小偏拉的界限划分，及其受力特点与破坏特征的区别。

第七章

1.理解构件扭转的概念。

2.理解理解受扭构件中纵向钢筋和箍筋的布置方法，及其配筋强度比ξ。

3.了解βt的物理意义。

五、六、七章参考练习题

1.影响钢筋砼轴心受压构件稳定系数φ的最主要因素是什么？
2.一般情况下，小偏心受压构件破坏特征是什么？
3.在大偏心受压构件中所有钢筋能充分利用的条件是什么？

4.偏心受压构件界限破坏时特征是什么？
5.小偏心受压构件承载力校核时，求出的相对受压区高度可能出现几种情况？
6.大小偏心受拉构件的判别取决于什么？
7.大偏心受拉对称配筋时特点是什么？
8.达到承载力极限状态时特征是什么？
9.钢筋砼纯扭构件，受扭纵筋与箍筋的配筋强度比为0.6≤ξ≤1.7，当构件破坏时何种钢筋屈服？
10.受弯扭构件设计计算时，要考虑些什么
11.钢筋砼轴心受压构件的计算中，φ系数的理解？
12.大偏压构件正截面承载力计算公式中，各系数关系的理解？
13.偏压构件中箍筋的作用是什么？
14.钢筋砼受扭构件的扭转类型有哪些种？
15.解释概念：长细比、大偏心受压、小偏心受压、抗扭纵筋与箍筋的配筋强度比。
16.受压构件正截面破坏形态。
17.据N-M关系曲线说明大偏压和小偏压时轴向力与弯矩的关系。
18.的界限如何划分？他们的受力特点与破坏特征有何区别？
第八章

1.钢筋砼受弯构件的抗裂度验算、裂缝与变形验算分别是根据哪个应力阶段进行计算的？

2.掌握提高钢筋砼受弯构件抗裂度，刚度，减小裂缝宽度的有效措施。

3.掌握“受拉钢筋应变不均匀系数ψ”的含义、其物理意义及其影响因素。

第九章

1.掌握活荷载的最不利布置原则

2.理解塑性内力重分布的概念，并能举例说明其过程。

3.理解塑性铰的概念，能够分清与结构力学中理想铰的区别。

4.了解弯矩调幅法及其原则。

5.了解单向板中应配置的钢筋。

八、九章参考练习题：
1.钢筋砼梁截面抗弯刚度随荷载的增加而怎么变？
2.验算受弯构件的挠度，出现f＞flim时，采取何种措施最有效？
3.验算受弯构件裂缝宽度和挠度的目的是什么？
4.对于两跨连续梁，不同荷载布置时，弯矩的变化？
5.钢筋砼结构容许带裂缝工作是因为什么
6.连续梁板塑性设计行遵循的选择因素是什么？
7.影响平均裂缝间距的因素有哪些？
8.钢筋砼构件的评论裂缝宽度间距与砼保护层厚度和纵筋配筋率的关系？
9.结构正常使用极限状态的要求主要是指在各种作用下什么不应超过规定限值？
10.钢筋砼塑性饺与理想铰相比，主要不同点是什么？
11.钢筋砼超静定结构内力重分布有哪两个过程？

12.解释概念：抗弯刚度、受拉钢筋应变不均匀系数、塑性内力重分布、塑性饺、弯矩调幅法。
13.砼构件抗裂度措施。
14.提高砼构件刚度的措施。
15.裂缝宽度额措施。
16.活荷载最不利布置原则。
17.塑性内力重分布。
18.塑性铰和理想铰的区别。
19.预应力混凝土结构的优缺点。
参考计算题：
1.某钢筋砼柱，安全级别为Ⅱ级，持久设计状况，截面尺寸b×h=400mm×500mm，计算长度为
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），试按照非对称配筋计算纵向钢筋的面积并绘出配筋图。
偏心受压构件的计算公式：
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附：                    一根钢筋截面面积
	直径（mm）
	6
	8
	10
	16
	18
	20
	22
	25
	28

	面积（mm2）
	28.3
	50.3
	78.3
	201.1
	254.5
	314.2
	380.1
	490.9
	615.3


2.某矩形截面偏心受压柱，截面尺寸
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，柱在两个方面的计算长度均为
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，采用C25砼，纵筋为Ⅱ级钢筋和箍筋为Ⅰ级钢筋，结构系数
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;截面承受的轴向压力设计值N=320KN，弯矩设计值M=160KN·m,试按非对称配筋求钢筋截面面积
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提示：C25砼（
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      箍筋按构造要求配置
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双箍筋。
附：                    一根钢筋截面面积
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	50.3
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3.某矩形截面偏心受压柱，截面尺寸
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，控制截面的弯矩设计值M=450KN·m,轴心压力设计值N=1000KN。柱在两个方向的计算长度均为
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，采用C25砼，纵筋为Ⅱ级钢筋和箍筋为Ⅰ级钢筋，结构系数
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      箍筋按构造要求配置
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双箍筋。
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4.如图所示矩形截面简支梁，计算跨度
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，结构安全级别为Ⅱ级，设计状况为持久状况，其上作用荷载设计值为
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（1）是按正截面承载力计算确定纵向受力钢筋面积，并选配钢筋
（2）是按斜截面承载力计算确定抗剪箍筋数量（不考虑弯起钢筋的配置）
（3）在图上绘制受力钢筋位置
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5. 已知某简支梁是3级水工建筑物，结构安全级别为Ⅱ级（
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[image: image60.wmf]2

10/

c

fNmm

=

），纵向受拉钢筋为Ⅱ级（
[image: image61.wmf]2

310/

yy

ffNmm

¢

==

，
[image: image62.wmf]0.544

b

z

=

），箍筋为Ⅰ级（
[image: image63.wmf]2

210/

yv

fNmm

=

）。梁承担的跨中弯矩设计值为M=235.0KN·m，支座剪力设计值为V=132KN。
（1）是按正截面承载力计算纵向受力钢筋面积（不能改变梁的截面尺寸和材料强度等级）
（2）是按斜截面承载力计算所需的箍筋（不考虑弯起钢筋抗剪，
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（3）绘制配筋断面图。
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